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АНАЛІЗ НЕЙРОМЕРЕЖЕВИХ МОДЕЛЕЙ ДЛЯ ЗАВДАНЬ 

ПРОГНОЗУВАННЯ ТРЕНДІВ ТА ФОНДОВИХ РИНКАХ 

Лобко Г. Ю., Шпінарева І. М., Шведов Д. С. 

Національний університет «Одеська політехніка» 

Анотація: розглянуто ключові аспекти існуючих нейромережевих моделей для 

завдань прогнозування трендів та фондових ринках. 

Ключові слова: штучні нейронні мережі, оцінка трендів, фінансові ряди 

Аналіз нейромережевих моделей для завдань прогнозування трендів та 

фондових ринках є однією з найважливіших тем у сучасній фінансовій аналітиці. 

Використання штучного інтелекту, зокрема глибокого навчання, забезпечує значне 

покращення точності прогнозування фінансових показників. Дослідження в цій 

галузі набувають значення через складність ринкових механізмів, вплив багатьох 

факторів та нестійкість економічних процесів. Використання нейромереж дозволяє 

аналізувати великі обсяги даних, знаходити приховані закономірності, робити 

достовірні прогнози. 

У науковій спільноті існує велика кількість підходів до моделювання 

фінансових процесів за допомогою нейромереж. Найпоширенішими є рекурентні 

нейромережі, які добре підходять для обробки часових рядів. Особливий інтерес 

становлять довготривала короткочасна пам’ять (LSTM) та мережі GRU, які 

демонструють високу ефективність у розпізнаванні патернів у фінансових даних. 

Вони здатні враховувати як короткочасні, так і довгострокові залежності між 

даними, що дозволяє робити більш точні прогнози. У порівнянні з традиційними 

статистичними методами, такими як ARIMA або GARCH, нейромережі мають 

вищу здатність до адаптації до мінливих ринкових умов. Ще одним важливим 

напрямом досліджень є застосування глибоких згорткових нейромереж для аналізу 

фондових ринків. Вони здатні виділяти суттєві ознаки з великих обсягів ринкових 

даних, що дозволяє підвищити точність прогнозування. Використання таких 

архітектур виправдане в задачах, де важливо виявляти складні нелінійні зв’язки 

між фінансовими показниками. Комбінація згорткових мереж із рекурентними 

дозволяє поєднувати переваги обох підходів, що дає змогу отримати більш надійні 

прогнози. Використання трансформерів у фінансовому аналізі також набуває все 

більшої популярності. Завдяки механізму самоуваги ці моделі можуть ефективно 

обробляти великі обсяги інформації та виділяти ключові залежності між 

фінансовими змінними. У фінансовому секторі трансформери застосовуються для 

прогнозування волатильності ринку, оцінки ризиків та розпізнавання торгових 

можливостей. Попри свою високу ефективність, вони потребують значних 

обчислювальних ресурсів, що є певним обмеженням для їхнього широкого 

використання у реальному часі. 
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Значну увагу дослідників привертає поєднання нейромережевих методів із 

традиційними економетричними моделями. Це дозволяє отримувати більш надійні 

результати, оскільки комбіновані підходи використовують як гнучкість 

нейромереж, так і перевірену надійність класичних статистичних методів. Гібридні 

моделі застосовуються для покращення точності прогнозування фінансових ринків, 

оскільки дозволяють ефективніше враховувати взаємодію макроекономічних 

факторів та поведінки учасників ринку. Незважаючи на досягнення у сфері 

нейромережевого прогнозування фінансових ринків, існують певні виклики, які 

потребують подальших досліджень. Одним із головних питань є проблема 

надмірного навчання моделей, що може призводити до зниження їхньої здатності 

до узагальнення. Використання методів регуляризації, таких як дропаут та L2-

нормалізація, може допомогти зменшити цей ефект. Крім того, важливою 

проблемою є недостатня інтерпретованість нейромережевих прогнозів, що створює 

труднощі для прийняття обґрунтованих інвестиційних рішень. Для вирішення цієї 

проблеми активно розробляються методи пояснюваності нейромережевих 

моделей, зокрема SHAP-аналіз та методи оцінки важливості ознак. 

Перспективи подальших досліджень у цій галузі пов’язані з удосконаленням 

архітектур нейромереж, розширенням їхньої адаптивності до змін ринкового 

середовища та розробкою нових підходів до пояснюваності їхніх прогнозів. 

Інтеграція нейромереж із технологіями блокчейну та децентралізованих фінансів 

також відкриває нові можливості для автоматизації фінансових процесів та 

підвищення ефективності аналізу ринкових трендів. Зважаючи на швидкий 

розвиток штучного інтелекту, можна очікувати подальшого зростання ролі 

нейромереж у прогнозуванні фондових ринків та фінансовій аналітиці в цілому. 

Таким чином, аналіз нейромережевих моделей для прогнозування трендів та 

фондових ринків демонструє значний потенціал для покращення точності 

фінансових прогнозів. Використання сучасних архітектур нейромереж дозволяє 

ефективно аналізувати великі обсяги даних, що особливо важливо в умовах 

нестабільності ринку.  
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